

УДК 94(481).083

ОРДЕНА И ЗНАКИ ОТЛИЧИЯ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

*Леушкин П.Н., студент 1 курса энергетического факультета
Научный руководитель — Камалова Р. Ш., кандидат
философских наук, доцент
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»*

Ключевые слова: *Великая Отечественная война, победа, Советский Союз, ордена, медали.*

Статья посвящена изучению орденов и знаков отличия во время Великой Отечественной войны. Победа СССР в Великой отечественной войне была достигнута тяжелыми и героическими подвигами. Героические поступки наших предков были отмечены государством в виде наградных знаков.

Медаль как особый знак, за военные заслуги перед государством, или, выпущенный в память о каком-либо событии как награда существует еще со времен средних веков. Первыми медали имели вид монет, отчеканенные из ценных металлов. История же орденов как знаков отличия берет свое начало в средневековых рыцарских орденах, которые представляли собой, группу людей, связанных общим обетом и целью. Принадлежность к ордену давала множество привилегий. После появились ордена, уже не представлявшие собой самостоятельной военной силы, а служившие знаком приближенности и признания к монарху. В нынешнее время понятие орден стало обозначать наградной знак отличия. На более позднем этапе появились награды за успехи и отличия в различных областях жизни страны, трудовые заслуги. Актуальность этой темы заключается в том, что наградное дело является неотъемлемой частью истории каждой страны, а знание истории своей страны всегда будет являться актуальным.

Медаль «За отвагу» Государственная награда СССР и Российской Федерации. 17 октября 1938 года медаль была учреждена для награждения Военно-Морского Флота, воинов Красной Армии, и пограничной охраны за мужество и отвагу в боях с неприятелями, на границе или же при борьбе с шпионами, диверсантами и иными врагами СССР. В ряду первых награждённых данной наградой были пограничники Н. Гуляев и

Ф. Григорьев, задержавшие группу диверсантов у озера Хасан. Медаль была учреждена вновь Указом Президента Российской Федерации от 2 марта 1994 года № 442 [1].

Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 гг.». Медалью награждались: военные, принимавшие в рядах Военно-Морского Флота, Красной Армии, войск НКВД, выполнявшие конкретную роль на фронте или, обеспечившие победу собственной работой в военных округах, или выбывшие из них по увечью, заболеванию, ранению, а также переведенные по решению государства и партийных организаций на иную работу за пределами войск.

Медаль «За оборону Ленинграда» - 22 декабря 1942 года был подписан указ Президиума Верховного Совета СССР об учреждении медали. Художник Н. И. Москалёв — автор медали. Медалью «За оборону Ленинграда» награждались все участники обороны Ленинграда: соединения Красной Армии, войск НКВД и Военно-Морского Флота, фактические участники в защите города; служащие, трудящиеся и другие лица из населения, которые принимали участие в военных действиях при обороне города, способствовали защите города работой на предприятиях, в учреждениях, принимали непосредственное участие в строительстве сооружений обороны, в ПВО, в охране коммунального хозяйства, в организации социального питания, в уходе за больными и ранеными, в организации и обслуживании связи и транспорта, в борьбе с пожарами после налетов неприятельской авиации, в организации ухода за детьми и проведении иных действий по защите города.

Медаль «За взятие Берлина» 9 июня 1945 года был подписан указ Президиума Верховного Совета СССР об учреждении медали в честь взятия Берлина в ходе Великой Отечественной войны. Согласно Положению медалью награждались военнослужащие Военно-Морского Флота, Красной Армии и войск НКВД — непосредственные члены штурма и взятия Берлина, а также организаторы и главы военных операций при взятии города. Всего медалью «За взятие Берлина» награждено больше 1,1 миллиона человек. Орден «Отечественной войны». 20 мая 1942 года был подписан указ Президиума Верховного Совета СССР об учреждении ордена Отечественной войны I и II степени. Орден Отечественной войны I и II степени могли получить лица рядового и начальствующего состава Красной Армии, Военно-Морского Флота, войск НКВД и партизаны, которые проявили в боях с фашистами храбрость, стойкость и мужество, либо своими действиями способствовали успеху боевых операций советских войск. Особо оговаривалось право на этот

орден гражданских лиц, награждавшихся за вклад в общую победу над врагом.

Орден «Победа» 8 ноября 1943 был подписан года указ Президиума Верховного Совета СССР об учреждении ордена. В статуте было прописано: «Орденом «Победа», как высочайшим военнослужащим орденом, награждаются лица высочайшего командного состава Красной Армии за успешное проведение таких боевых операций, в масштабе нескольких или одного фронта, в результате которых в корне меняется обстановка в пользу Красной Армии». Два десятка орденов было вручено за всю историю ордена. Его получили выдающиеся советские иностранцы и полководцы. И.Б. Тито, в сентябре 1945 г стал последним награжден [2].

Орден «Трудового Красного Знамени». Орденом награждались за особую самоотверженность, мужество и храбрость, проявленные при защите страны. Орденом Красного Знамени также награждались общественные и государственные организации, войсковые части, военные корабли. Оставался высшим орденом СССР до учреждения ордена Ленина в 1930 году орден Красного Знамени.

Орден «Славы», учреждённый 8 ноября 1943 года. Орден выдавался тому, кто спас в командира сражении, кто в бою захватил вражеское знамя или спас знамя своей части, рискуя жизнью, кто в числе первых ворвался в расположение противника, кто уничтожил до 50 солдат врага либо сбил из личного оружия (винтовки или автомата) фашистский самолет.

Невозможно переоценить вклад Советского народа в героическую победу в Великой Отечественной войне и освобождении всего мира от фашизма. За счет героических подвигов всех людей, которые объединились перед лицом тотальной угрозы. Наш народ преодолел тяжелейшие испытания - стремительное и внезапное нападение врага, тяжелейшая война, которая затянулась на 4 долгих года и огромные человеческие потери, и разрушенные судьбы [3]. Огромное количество людей и целые народы были спасены от фашистского гнета, а медали и ордена - это всего лишь крупица благодарности по сравнению с памятью, которую хранят в себе люди, родившиеся благодаря, порой, посмертному подвигу своих предков.

Библиографический список:

1. Межпоселенческая центральная библиотека Мясниковского района // Награды великой отечественной войны. - URL: <http://chaltlib.ru/articles/resurs/>

[jubilei_goda/65_let_pobed/nagrady_velikojj_otechestvennoj_vojny/](#) (дата обращения 30.03.20)

2. Ордена СССР // Награды СССР, Ордена СССР. - URL: <http://onagradah.ru/ordena-sssr/#> (дата обращения 30.03.20)
3. Камалова, Р. Ш. Патриотизм как духовный стержень общества / Р. Ш. Камалова // Педагогические проблемы в образовании: теория и практика : сборник материалов Международной научно-практической конференции (г. Димитровград, 24 ноября – 10 декабря 2017 г.) / под редакцией С. В. Игдыровой. – Димитровград : ДИТИ НИЯУ МИФИ, 2018. – С.178-182.

ORDERS AND SIGNS OF DIFFERENCE DURING THE YEARS OF THE GREAT PATRIOTIC WAR

Leushkin P.N.

Key words: *Great Patriotic War, victory, Soviet Union, orders, medals.*

The article is devoted to the study of orders and insignia during the Great Patriotic War. The victory of the USSR in the Great Patriotic War was achieved by hard and heroic deeds. The heroic deeds of our ancestors were marked by the state in the form of awards.